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20 LET ZDRAVOTNICKÉ SLUŽBY ČSLA

Generálmajor MUDr. František ENGEL, plukovník MUDr. Ian' ŘIČKA

20. výročí osvobození Československa Sovět-
skou armádou nabádá“ i zdravotnickou službu
ČSLA k hodnocení výsledků uplynulých 20 let.
Ieji rozvoj nelze dobře ozřej'mi't. bez alespoň krát-
kého pohledu na 'vývoj v minulosti a na dědic-
tví, které Zů-Stalo Zdravotnické službě po válce.

Zdravotnická Služba předmˇnichovské armády
dlouho zápasila S nepřízní odpovědných činitelů.
Obrat nastal až po roce 1933, po nástupu hitle-
rovského fašismu, který čím dále tím více ohro-
Ižżoval existenci naší vlasti. Zdravotnická Služba
disponovala tehdy 4450 nemoc'niënîmi lůžky, 9
lázeňskými ústavy, 2 léčebnami pro tuberkulóziı
a jednou léčebnou pro duševně choré. jejich úro-
veň byla většinou závislá na individualitě j ednot-

_ livých přednostů oddělení, ale vcelku nepřesa-
hovala úroveň tehdejších okresních Zařízení.

Své kádry připravovala zdravotnická služba _'
jednak ve školácıh [škola pro důstojníky zdravot-
nict'va Z povolání, škola pomocného Zdravotnic-
tva a škola pro důstojníky zdravotnictva a lékár-
nictva v záloze), jednak v kursech, jejichž absol-
vování bylo podmínkou k dalšímu povýšení a
vyššímu zařazení. Specializace se prováděla na
universitních klinikách. Přesto nebyla. služba
v armádě pro mladé lékaře přitažlivá, a proto Se
nábor zajišťoval uděl-ováním stipendií a poskyto-
váním' jednorázových odměn při aktivaci. .

Ke Akonci roku 1938 měla armáda asi.540 léka-
řů-důstojníků z povolání, kteří spolu S lékaři zá-
kladní Služby stačili tehdy krýt její potřebu.

Pronikánínových vědeckých a organizačních
poznatků zabezpečoval poradní sbor u přednosty
Zdravotnického oddělení MNˇO. Sbor měl stálého
předsedu a svůj Sekretariát a zajišťoval projed-
návání a rozpracování pro armádu důležitých
otázek svými členy, kteří se převážně rekruto-
vali z řad universitních profesorů.

Zásobování léčivy a zdravotnickým materiálem
obstarávaly 3 zdravotnickésklady, které kromě
toho. měly ještě augmentační povinnosti.

Vcelku třeba říci, že úroveň zdravotnické služ-
by odpovídala úrovni Zdravotnických služeb vy~
Spělých armád této doby. V =

Mnichovská zrada nedo-volila armádě postavit'
se na odpor německým Íašístům a _odvrátit oku- x
paci. Nastala doba těžkých podzemních bojů
doma a vzniku československých vojenských jed-
notek v zahraničí, které postupně zasahovaly do
bojů proti hitlerovským fašistům téměř na všech .
rozhodujících frontách Z. světové války. Nejpo-
četnějšíbyly naše jednotky v Sovětském svazu,
kde po prvním bojovém vystoupení čS. polního
praporu u Sokolova vyrostla brigáda a později
Československý armádní sbor, který spolu Se So-
větským'i jednotkami překonal karpatské hory,
aby přinesl pomoc VSlovenskému ınárodnímu po-
vstání. V době bojů za překročení ıhranic měla
jeho Zdravotnická služba 3- Zdrav. prapory, jednu
-CHPPN, sboroˇvé Středisko pro lehce raněné a
Zdrav. Sklad. Í

Zdravotnická služba sboru ihned přikročila
k vybudování 'vlastních nemocničních Základen,
aby již nebylo třeba raněné Z dalšícih bojů odsu-
no'vat do ISovětského zázemí. Za'bezpečovala mo-
bilizaci a Zvládala nepříznivou epidemiologickou
'Situaci na osvobozeném území.

S pomocí Slovenských soudruhů vznikla Zá-
kladnaV pro 2000 raněných ve Vysokých Tatrách,
středisko nemocnic, zejména infekčních, v Po-
pradu a jeho okolí a 10001ůžková nemocnice na
bázi Staré, téměř rozbořené vojenské nemocnice
v Ružomberku. Raněné Z bojů na Moravě byl-o
-možıno umístit Vv občanských nemocnicích, které
byly v 'nesrovnatelně lepším Stavu než na Slo-
vensku. . ›

Pak přišel 9. květen, den konečného osvoboze-
lní a obnovení míru. V Praze se spojují sílyI a pro-
středky Zdravotnické služby sboru a Západní bri-
gády S domácími silami, které právě prodělaly
těžkou, avšak poslední zkoušku —— Pražské po-
vstání. , .

Sil a prostředků nezbylo mnoho, většina ne-
mocnic byla okupanty těžce poškozena, byl ne-
dostatek všeho, až na nadšení a elán, který za-
chvátil il zdravotnickou službu nově tvořící Se
armády. ` .

Materiál'ní a personální Situace po osvobození
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naši vlasti v r. 1945 byla velmi neutěšená. Vzalıná
část vojenských nemocnic byla válkou a okupan-
ty tak poškozena, že byly dočasně, až na praž-
Skou vojenskou nemocnici, nepoužívatelné. Lá-
Zeňské ústavy byly Zábrany pro _jiıné účely. V r.
1945 bylo proto nutno pro nezbytné zdrav. Za-
bezpečení armády použít ınejrůznějších provi-
zorií. Zdravotnický materiál po okupantech byl
roztroušen po území celého Státu, většinou bez
l-adu naložen na železničních vzagóınech, které
byly na různých nádrvažích v květnu Zadrženy.
Nebyl' ani evidován, aıni utříděn, takže přehled
o něm neexiˇstoval. Na jedné Straně byl některé-
ho materiálu Zdánlivě nadbytek, Zatímoo na dru-
hé straně se nedostával ani pro nejzákladnější
potřeby. Obdobně tomu bylo i s personálıní situa-
cí. Ievn část důstojníků Zdravotnictva se znovu
vrátila do armády. Část Zůstala v civilních Služ-
bách a části —— 25 důstojníků ——- Splatila krvavou
daň okupantům; zahynula v koncentračních tá-
borech |nebo byla ıpopravena. Část odešla do Za-
hraničí. Úbytek nastal rovıněž odchodem důstoj-
níků Zdravotnictva ıněmecké národnosti, kteří se
pochopitelně do armády vrátit nesměli. Naproti
tomu 'do armády přišli noví lékaři a ostatní
zdrav. pracovníci s- prvním armádním Sborem Ze
SSSR a S jednotkami Z Anglie, kteří přinesli
mimo bohaté bojové Zkušenosti také řadu nových
odborných poznatků. Možno říci, že Zdravotnická
služba armády Začala pracovat asi s polovinou
kádrů Z konce prvé republiky. _ > ,

Za těchto podmínek začala zdrav. služba plnit
velmi obtížné a Složité úkoly nové armády:
a] Bylo nutno urychleně docvičiˇt ročníky, jež bě-
hem okupace nemohly proděl-at Základní vojeın-
Ský výcvik. Docvičení bylo nutno provést při ab-
solutním 'nedostatku výstroje a výzbroje, při vel-
mi špatnýcıh ubytovacích podmínkách, při ne-
příznivé Zásobovací a hygienicko-epidemiologic-
ké Situaci. ˇ
b] Armáda musela materiálně i personálně vy-
pomoci civilní Zdravotnické Službě, Zvláště ana
ûzemî silně poškozeném válkou, kde rychlá od-
borıná pomoc byla životní nezbytnosti. Mimo to
byla nutná pomoc při likvidaci infekcí v zamoře-
nýoh místech.
c] Zvláštních opatření Si vyžádal odsun raněných
a ınemocných německých Zajatců, kterých bylo
na našem území několik desítek tisíc.
d] Rovněž Zdravotnické Zabezpečení jednotek
Zajišťujících naše státní hranice bylo pro ne-
příznivý hygienic'ký stav hraıničních oblastí orga-
nizačně velmi náročné.

Toto je jen stručný výpočet [některých úkolů,
které zdrav. Služba 'nové armády musela řešit
vedle výcıhovy nových lékařů jednak v Základní
Službě, jednak i lékařů Z povolání. Bylo tře'ba vy-
užít všech odborných Znalostí k tomu, aby Zdrav.
Služba nové armády byla organizována podle nej-
novějších ZáS-ad, aby povskytovala nejen vysoce
odborınou léčebnou péči, ale Zároveň vytvářela
předpoklady pro vědeckou činnost. Náročné úko-
ly Spojené S povoláváním a výcvikem Inových ro-č-
níků do armády Se všemi ostatními organizační-
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Ami a materiálními úkoly kladl-a na praoovníky
Zdrav. služby armády nesmírně těžké požadavky,
které byly plněny jen díky velikému nadšení a
obětavosti všech pracovníků. Postupně byly Zís-
kávány a jednotkám při'dělovány nejzákladnější
zdravotnické předpisy, byly vydávány všeobecné
směrnice pro zabezpečování jednotlivých úkolů.
Pro další vzdělání vojenských lékařů byly Zříze-
my školy proI důstojníky v Záloze a vojenská lé-
kařská škola. Pro výchovu mladých kádrů byla
Zř'ízena v r. 1949 Vojenská lékařská akademie.

Údobí od r. 1945 do r. 1948 předst-.avovalo ve
vývoji Zdrav. služby armády období obnovy, re-
konstrukce Zdraˇv. Zařízení, stabilizace Zdravot-
nických kádrů, evidování a uložení zdrav. mate-
riálu, jeho roztřídění a Získání základních údajů
pro další plánování materiálního Zabezpečení
armády. - ` .

Po překonání počátečních personálních a ma-
teriálnícıh nedostatků začala zdrav. Služba naší
armády systematickou práci na přebudováni
Zdravotnické Služby ve vysoce výkonný nástroj
armády, který Se podle zkušeností 2. světové vál-
ky stává důležitou součástí materiální a perso-
nální báze pro účinné Zabezpečení 'náročného
výcviku vojsk a jejich bojové pohotovosti. Zdra-
votnická služba armády byla postavena před
kvalitativně no-vé úkoly, které Se svou závažnosti
staly prvořadými. '

Další rozvoj Zdrav. služby armády si vyžadoval
plnění řady dílčích úkolů, Z nichž třeba uvést
alespoň některé: '

—— rekonstrukce, oprava a nové vybudování lé-
čebných Zdrav. Zařízení,

—— přetvoření lázeňských ústavů v zařízení,
umožňující poskytování komplexní lázeňské
a návratné péče, _

- rozšíření a materiální Zabezpečení rekreační
pece, ~

- přijetí, rozpracování doktríˇny a její aplikace,
-- zvýšení péče o vojáka, Zlepšení péče u jedno-

tek, péče o vojáky z povolání, zvýšení preven-
tivní péče,

—- Zvýšení vojenskoodborné úrovně vojenských
lékařů (kursy, vojenská lékařská škola, VLeA
Brno, VLA Hradec Králové),

- studium lékařů v SSSR,
—- vydávání odborné lékařské literatury, obno-

- vení Voj. Zdravotnických listů,
-- organizace a řízení odborıných Sjezídů a kon-

ferencí, . ,
-- zabezpečení funkce poradního sboru, jeho re-

organizace, vědecká rada VLA, vědecká rada
MNO,

—- vědeckovýzkumná činnost,
—- vědecké hodnosti,
-- materiálně technické zabezpečení stálé bojo-

vé pohotovosti zdrav. Služby armády.

Špatné pracovní podminky ve vojenskýcih Zdra-
votınických ústavech poškozenýclh válkou si vy-
nuoovaly stavební úpravy, které byly tak náklad-
né, že některé plány svým významem i prvořvadé
musely být-odsunovány až do dnešních dnů.
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Přitom funkce vojenských nemocnic doznala
po roce 1945 Zn-ačné Změny hlavně V tom, že
jejit brány byly otevřeny pro civilní nemoc-
né. Tato velmi příznivá okolnost pro rozvoj vo-
jenSkéhO lékařství Znamenala podstatný obrat
v nazírání široké veřejnosti na vojenského lékaře
a na Vojenskou Zdravotnickou Službu vůbec.
Dnešní situace, kdy vojenské nemocnice jsou ci-
vilními nemocnými vyhledávány, je jistě nejlep-
ším dokladem toho, že 'názory' veřejn-osti doznaly
radikální Změny Av ocenění práce vojenských léka-
řů. Přísun civilních nemocných do vojenskýcıh
nemocnic přinesl nebývalý odborný růst vojen-
ských lékařů, kteří Se setkávali v denní praxi SeA
širokou paletou nemocných a mohli tak neustále
rozšiřovat Své odborné Znalosti. Poskytování dob-
ré odborné péče bylo také umožněno postupnou
modernizací zařízení jednotlivých nemocničních
oddělení.

Z uvedeného by se dalo Soudit, že výstavba
Zdravotnických zařízení postupovala pomalu.
Podíváme-li se však, co bylo po roce1945 vybu-
dováno, vynikne velký rozsah realizovaných sta-
vebních investic. Připomeňme si jen .pokračování
výstavby Ústřední voj. nemocnice, kde byly dány
do provozu čtyři nové objekty, rozsáhlou výstav-
bu voj. nemocnice v Ru'žomberku, vybudování no-
vého pavilonu v Brně, nového ústavu pro lé-
čení tuberkulózy v Nové Poliance, rekonstrukci
a vybudování novýeh pavilónů ve vo'j. nemocni-
cích v Plzni, v Českých Budějovicích, Bratislavě

~ atd. Mimo to byla provedena Základní rekon-
Strukce a přebudování lázeňských léčebných
ústavů a lrekreačních Zařízení a ,Značné částky
byly věnovány na jejich vnitřní vybavení.

Těchto změn bylo třeba; aby byla uvedena v ži-
vot komplexní léčebně preventivní a návratná
péče příslušníkům armády a civilním nemocným.
Důsledná komplexní léčebná a preventivní péče
Zavedlá novou kvalitu do funkce vojenských lé-
čebných ústavů a měnila je z dosavadních čistě
léčebných Zařízení v Zařízení v pravém slova
smy-slu Socialistická.

Stejně intenzívní péče byla věnována podstat-
nému rozšíření a Zkvalitnění personálu Zdrav.
Služby u vojsk. Citelný nedostatek lékařů v armá-
dě bylo nutno řešit často i formou Zvláštních
opatření. Zavedení nových řádů a předpisů do
armády po roce 1950 si vyžádalo plnění nových
úkolů, jež bylo možno řešit jen podstatným roz-
šířením početních Stavů příslušníků zdrav. Služ-
by. Bylo třeba vychovat nové 'kádry dokonale obe-
Známené s koncepcí Sovětské vojenské Zdravot-
nické Služby. Nestačily pouze válečné Zkušenosti
příslušníků I. armádního Sboru v SSSR, ale bylo
třeba Zabezpečit výchovu vojáků-lékařů Z povolá-
ní v odborných uflčilištích' v Sovětském Svazu,
Zvláště ve VLA S. M. Kirova v Leningrad-ě.Proto
odjíždí již v'roce 1948 prvnî Skupina lékařů ke
Studiu doSSSR a za nimi potomročně odjíždí
noví a noví, kteří Ipo Svém návratu předávají Zku-

. šenosti a Znalosti ostatním lékařům. Dochází
k postupnému doplňování počtů lé'kařů a osta't-
ních zdrav. pracovníků.
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Zvláštní význam ve vývoji Zdrav. služby armá-
dy představuje založení VLA v Hradci Králové,
která byla slavnostně otevřena 26. října 1951.
Akademie představovala největší odbornou a vý-
chovnou Základnu Zdrav. Služby armády, Zabezpe-

`čující Systematickou výchovu vojenských lékařů
a vědeckovýzkumnou bázi Zdrav. Služby armády,
Schopnou řešit i nejsložitější úkoly Spojené se
zdravotnickým zabezpečením a bojovou pohoto-
vostí vojsk. Po dobu své'ho krátkého trvání dobře
plnila svoje úkoly. V r. 1958 dochází ke Změně
v její struktuře, Ztrácí výukovou bázi a předává
lékařskou fakultu civilnímuvsektoru. Mění se ve
VLVDÚ, který plní hlavně úkoly, spojené Se Zdra-
votnickým Zabezpečením vojsk a S řešenímI ně-
kterých Zvláštních úkolů Z-drav. služby, Zejména

ˇ v problematice Soudobýc'h bojových prostředků.
Vytvořením samostatného nakladatelství Naše

vojsko bylo umožněno vydávání děl našich vo'-
jenských lékařů, pojednávajícíclh o polní Zdra-
votnické problematice; VLA vy-dáváním Svých
-Sborní'ků rovněž pomáhala rychlejšímu proniká-
ní vědeckých` poznatků dol široké odborné veřej-
nosti. Stejněı tak je obnoveno vydávání Voj. Zdra-
votnických lisftů, které Se od roku 1947 Stávají
opět tribunou vojenského Zdravotnictví.

V. VIPrı rıZení Zdravotnické služby hrál Za prvé re-
publiky důležitou roli vojenskO-Zdravotnický po-
radní Sbor, uˇstavený v r. 1924, v jehož čele byl
vždy odborně nei-dělaněj'ší a nejzkušenější dů-
stojník Zdravotnictva. Poradní Sbor byl v roce
1951 nalhrazen vědeckou radou ZS/MNO. Po usta-
vení VLA přešla tato vědecká rada k VLA do
Hradce Králové' a stala se současně vědeckou ra-
dou akademie. Aby bylo nejlépe Zajištěno a ko-
ordinováno pro-jednání celoarmádních problémů
a Zdravo'tnického Zabezpečení, byla Zřízena Zdra-
votnická sekce vědecké rady ministra národní
obrany. V čele Sekce je náčelník Zdravotnické
správy a jejími členy jsou nejkvalifikovanější
Zdravotničtí odborníci armády. -

Stupňující se úroveň pracovníků zdrav. Služby
Se projevuje i v tom, že stále více jejích přísluš-
níků Získává akademické a vědecké hodnosti.
Řada lékařů příslušníků armády svou odbornou
vědeckovýzkumnou ıprací Získala pověst, která
daleko přesahuje armádu' a náš Stát. Tyto úspě-
chy nejsou náhodné, ale jsou výsledkem Syste-
matické odborné práce, umožněné dobrou mate-
riální vybavenosti Zdrav. Zařízenía Zpřístupně-
ním nejlepších Odbornýc'h pracovišť doma i v za-
hraničí. Bohatá účast na Sjezdech, konferencích
a ostatních vědeckých Shromážděních u nás
i v Zahraničí umožnila čerpat Z hluboké studnice
lékařské vědy, rychle přenášet nejnovější poznat-
ky do naší léčebné praxe a do československého
Zdravotnictví vůbec. '

Zavedení 'novýclh řádů a Zvýšení péče o vojáka
přineslo nové úkoly preventivního charakteru
jak v osobních, hygienických, ubytovacích a
výcvikových podmínkách, tak i v požadavku roz-
šíření preventivních zařízení, přiblížení Zdrav.
pomoci, a to i odborné do vojsk, Zavedení Systé-
mu preventivních prohlídek, Zlepšení péče
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o chrup, dispenzarisace řady chorob, nový Způ-
Sob posuzování choroıb a vad, a to jak při výběru
občanů do armády, tak i jejich Zařazení do růz-
ných druhů Zbraní a Služeb. Zde možno připome-
nout a'kci aktivního vyhledávání tbc. nemocných
pravidelným štítováním všech příslušníků armá-
dy, v Současné době zabezpečované převážně ar-
mádními pojízdnýmí zařízeními. Všechna tato
preventivní opatření jsou ve službách vojskům a
jejich cílem je aktivně přispívat k rozvoji Zdraví
občanů p-Ovolaných do armády a tím i celé naší
Společnosti. Nemalý příspěvek zdrav. Služby byl
i při zajišťování úkolů celostátního charakteru,
jako jsou důležité stavby, zabezpečování klíčo-
vých odvětví našeho průmyslu, zvl. hornictví, >
které si jen na IOstravsku vyžádalo řadu zvláštních
opatření, včetně vybudování nemocnice v Karvin-
né, jež ve Své době pomáhala Zdravotnický za-
bezpečovat pracovní jednotky, podílející se vy-
datnou měrou na zabezpečení těžby uhlí.

Nutnost rychlého dosažení vysoké bojeSchop-
nosti naší armády vyžadovala Zvláště náročný

bojový výcvik, který byl umožněn koncentrací
vojsk ve výcvikových prostorech, ve kterých je
možno provádět komplexní výcvik nejblíže po-
dobný polním podmínkám. Zabezpečení tohoto
výcviku kladlo nemalé požadavky na hygienická
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a ostatní léčebně preventivní Zařízení armády,
vynucovalo si řešení obtížných úkolů, Spojených
S ubytováním vojsk,sI jejich Zásobováním, zvl.
vodou. Složitá hyg. epid. situace některých vý~
cvikových prostorů si vynutilaakce jednak k lik-
vidaci ohnisek nákaz, jednak při zabezpečování
hygienicky nezávadˇných prostředí. Požadavek
vysoké 'bojové pohotovosti naší armády Si vynutil
zřízení některých speciálních zařízení, kterými
je možno přiblížit odbornou pomoc k vojskům,
Stejně tak jako Zvláštní konstrukci řady pohybli-
vých zıdrav. zařízení. Dobré výsledky byly dosa-
ženy ve vývoji polní zdrav. výstroje a techniky.

Z příkladů je patrno, že zdrav. Služba v uply-
nulém dvacetiletí vykon-ala dobrou práci pro
zvýšení boje'Schop'nosti armády a že nezištně po-
máhala všude, kde to žádal obecný zájem.

Stručný přehled toho, co bylo' Zdravotnickou
službou armády za dvacet let vykonáno, ukazuje
ro'zsáhlosť Spl`něnýchúkolů a radostně pracovní
úspěchy, na které zdravotnická Služba může být
právem hrdá. Cesta k úspěchů-m nebyla lehká a
přímá, měla svá úskalí, své slepé uličky. Některé
problémy čekají dosud své řešitele. Vytrvá-li však
zdravotnická služba v zafpofičatém úsilí, majíc po-
chopení velení armády, -pak není pochybnosti, že
:dosáhne mnoha dalších úspěchů.


